

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 45

A német csapatok átkeltek az Ypern-csatornán

A németek Nyugat-Flandriában megverték az angol-francia sereget — 1600 foglyot ejtettek és 30 ágyút zsákmányoltak — Nagy harcok a Maas és a Mosel között — Tüzérségünk sikerei Nagypolánynál és a Stryj-völgyben — Uzsoktól keletre csapataink tért nyertek — Új béke-propaganda készül Amerikában

A német stratégiai művészet mára megint meglepte a világot. Mialatt a nyugati hadszíntér eseményei közül minden érdeklődést a Maas és a Mosel közelében vívott harcok foglaltak le, melyekben a német acélfalat igyekeznek a franciák megdönteni, a belgiumi német haderő váratlanul offenzívába lépett és gyors iramu támadásban kilenc kilométernyi szélességben visszazoritva az angol-francia hadakat, a háboru egyik legragyogóbb diadalát aratta az ellene szövetkezettek fölött. A németek kemény harcok eredményeként *átkeltek az Ypern-csatornán* s a csatorna nyugati partjára, tehát ismét *közelebb a tengerhez tolták előre arcvonalukat*. A birtokukba vett helységeknek egész sora jelzi a németek térnyerésének arányait, támadásuk erejét és ellenállhatatlan voltát pedig zsákmányuk nagysága: *1600 angol és francia katonára rakta le a fegyvert a győztesek előtt*, a megvert angol-francia sereg visszavonulása pedig alighanem menekülésszerű volt, mert *30 ágyút, köztük négy nehéz ágyút voltak kénytelenek a németek prédájául cserben hagyni*. Ez a német győzelem különösen Angliában gyakorol majd lesújtó hatást, mert hiszen a németek az Ypern-csatornán való átkeléssel nagyot közeledtek Düinkirchenhez és Calaishez, amelyet az angolok Nyugat-Flandriában akarnak megvédeni. Éppen három hét telt el azóta, hogy *Joffre* francia generaliszsimusz így bátorította az új belga csapatokat: „Ha minden jól megy, három hét múlva Belgium szívében leszünk s azután Németország szívébe döfjük majd kardunkat!” A három hét eltelt és a németek újabb halálos sebet ejtettek ellenségeiken. — Ugyanaznap, amikor a német főhadiszállás a flandriai nagy győzelmet jelenti, *Behncke* admirális viszont azt közli, hogy a német flotta hiába kutatta át az Északi-tengert egészen a brit vizekig, *nem akadt nyomára angol hadihajóknak*.

Az osztrák-magyar vezérkar mai jelentése a *kárpáti arcvonal* legtöbb szakaszáról *tűzharcokról* számol be, amelyek a zempléni határszélen és a Stryj völgyében hoztak sikereket számunkra. Az utóbbi helyen a német Südarmee tüzérsége már *Koziowánál* operál, tehát itteni frontunk alig 18 kilométernyire van Skolétól. Gyalogsági harcok a

Kárpátokban csak *az uzsoki szoros*tól keletre voltak, ahol csapataink ismét tért nyertek.

Mialatt a német és osztrák-magyar szövetségesek nap nap után gyarapítják hadi sikereiket, Amerikában újabb, az eddigieknél erőteljesebb *propaganda készül a béke érdekében*. Aki az utolsó hetek eseményeit figyelemmel kísérte s általában beható vizsgálat tárgyává teszi a hadihelyzetet, az osztani fogja annak az „illetékes francia hely”-nek a *nézetét, hogy a háboru befejezése ma csak nekünk használna*. Rendületlen a bizalmunk hadseregünk és szövetségesünk hadseregében, hogy a háboru további folyamán újabb ragyogó diadalokkal fogják biztosítani, hogy a békétárgyalások — bármikor indulnak is meg — csakis nekünk használnak.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek.

Höfer jelentése

Budapest, április 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Az általános helyzet változatlan.

A kárpáti arcvonalon helyenkint ágyúharc volt. A mi tüzérségünk Nagypolánynál, a németeké pedig Koziowánál eredményesen működött.

Az uzsoki szoros mellett levő állásoknál az oroszok visszavert rohamát után aránylag nyugalom van. Az összes foglyok megerősítik az ellenség nagy veszteségeit. A szorosról keletre tegnap az ellenségnek egy erős támaszpontját elfoglaltuk.

Délkelet - Galiciában és Bukovinában nincs változás.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Keleten a helyzet változatlan.

A Dukla-szorosban

Eperjes, április 23. (P. L.) A Dukla-szorosban ágyúharc volt. Fias község fölött a lövészárkok-harcok egész nap tartottak. Sóvár

fölött egy ellenséges repülőgép zárt palackot dobott le, amelyet eddig még nem sikerült megtalálni.

Az oroszok veresége Bukovinában

Bukarest, április 23. (Magyar Távirati Iroda.) Az *Universul* harctéri tudósítója jelenti, hogy *az orosz vezérkar Bojanból Largába vonult vissza*.

A trónörökös Bukovinában

Dornawatra, április 23. *Károly Ferenc József* főherceg trónörökös czernowitzi tartózkodása alatt kihallgatáson fogadta *Tittinger* kereskedelmi kamarai elnököt. A trónörökös érdeklődött a bukovinai gazdasági károk iránt s a következőket mondta:

— Ebben a tekintetben megnyugtathatja a lakosságot. *Minden lehető meg fogunk tenni, hogy a károkat helyreépíthessük s a kereskedelmet és az ipart emeljük és regeneráljuk.*

Német-osztrák-magyar testvériség

Berlin, április 23. A *Localanzeiger* haditudósítója látogatást tett az osztrák-magyar keleti fronton, ahol egy német-osztrák-magyar hadseregcsoport parancsnoka fogadta. A parancsnok rendkívül elismerő hangon nyilatkozott az alája rendelt osztrák-magyar katonaság kitartó bátorságáról és arról a gyorsaságról, melylyel a katonai igazgatás az egész német trén-anyagot, mely a hegyi háborura nem volt alkalmas, kicserélte.

A tisztai étkezőben különösen érdekes kép tett tanúságot a teljes testvériségről. Német és osztrák-magyar tisztok tarka sorban gyűltek el egymással. A német tábornok mellett ezdőszerű vezérkari főnöke ült, egy osztrák-magyar alezredes; német arisztokraták, így például *Ysenburg* herceg és *Waldeck* gróf huszárőrnagy osztrák arisztokraták mellett, köztük *Montenuovo* herceg főudvarmester fia, továbbá egy fiatal *Batthyány* gróf. — Ez a kép mintegy szimbóluma volt annak az egyetértésnek és katonai együttműködésnek, mely a szövetséges központi hatalmak győzelmét biztosítja.

A németek átkeltek az Ypern-csatornán

Berlin, április 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A tegnapi esti órákban a Steenstraattól és a Langhemarktól keletre eső arcvonalunkon előnyomultunk az Yperntől északra és északkeletre levő ellenséges hadállások ellen. Csapataink kilenc kilométernyi arcvonalon egy iramban a Pilkemtől délre és keletre eső magaslatokra törtek előre, egyuttal szíves harcban kiküzdötték Steenstraat és Hetsas közelében az Ypern-csatornánál való átkelést, amelynek nyugati partján megvetették lábukat és Langemark, Steenstraat, Heetsas és Pilkem helységeket megszállották. Legalább 1600 francia és angol hadifogoly és 30 ágyú, köztük 4 nehéz ágyú jutott kezünkbe.

A Maas és a Mosel között a harci tevékenység ismét élénkebb volt. A tüzérségi harcok különösen hevesek voltak Combresnél, St. Mihielnél, Apremontnál és Flireytől északkeletre. Gyalogsági ellenséges támadás az Ailly és Apremont közti erdős terepen történt. Itt a franciák egyes helyeken behatoltak legelői levő árkaikba, de részben ismét kiverítették őket. A szuronyharcok még folynak.

Avricourtól nyugatra az általunk elfoglalt Embermenif helységet, amelyet a franciák felgyújtottak, előőrseink kiürítették. A helységtől északra és délre elterülő magaslatokat azonban tartjuk.

A francia cenzura szigorítása

Berlin, április 23. A Deutsche Tageszeitung jelenti Baseltől: A francia minisztertanács azzal a kérdéssel foglalkozott, hogyan lehetne megakadályozni, hogy a semleges sajtó révén kedvezőtlen hírek kerüljenek Franciaországba. Malvy miniszter bizalmas köriratot intézett a Svájjal, Olaszországgal és Spanyolországgal szomszédos megyék prefektusaihoz, hogy a legszigorúbb ellenőrzést gyakorolják a semleges országokból érkező levelek és újságok fölött. A cenzorok számát megduplázták. Az olasz lapokat Ventimigliában vizsgálják meg. A spanyol „A. B. C.”, „Tribuna”, „Correo Español” és „Correo Catalan” című lapokat nem szabad Franciaországba vinni. A semleges lapok párisi tudósítóit megfenyegették, hogy kiutasítják őket, ha kedvezőtlen tudósításokat közölnek.

Az angol bányászok mozgalmá

Hága, április 23. A londoni Times jelenti, hogy a nagybritannai bányász-szövetség vezetősége kedden gyűlést tartott Londonban, s ez alkalommal kitűnt, hogy egy erős csoport azt az álláspontot képviseli, hogy Nagybritannia összes bányászai, kerek egy millió munkás, egy meghatározott napon mondjon föl bizonyos határidőre, amely négy hétnél nem lehet hosszabb. A közgyűlés, mely szerdán kezdődött, dönteni fog e kérdésben. A Times nem hiszi, hogy sztrájkra kerül a sor, hanem a vezetők a maguk módján észre fogják téríteni a bányatulajdonosokat. Arra számítanak, hogy a kormány, amely egy fenyegető sztrájkot már 1912-ben a bérminimumról szóló törvénnyel elhárított, most is mindent meg fog kísérelni, hogy rávegye a munkásokat egy kompromisszumra, hogy fogadjanak el 15 százalékos béremelést a követelt 20 százalékos helyett.

A blokád-háború

Angol és francia hajók spanyol lobogóval

Madrid, április 23. Az Ason spanyol gőzös kapitánya, aki Santanderbe érkezett, az ottani tengerészeti parancsnokságnál panaszt tett, hogy az északi vizeken számos angol és

francia hajó spanyol lobogóval és spanyol nevekkel utazik.

Az angol flotta elbujt

Berlin, április 23. A Wolff-ügynökség a következő hivatalos jelentést teszi közzé:

A német nyílt tengeri flotta a legutóbbi időben több hadiutat tett az Északi-tengerre, miközben az angol vizekre is előnyomult. — Ezen utak egyikén sem talált angol haderőre.

BEHNCKE,

a tengerészeti vezérkar főnökének helyettese.

A Dardanellák ostroma

Bombázás Enos előtt

Szófia, április 23. Az Enos előtti bombázást Dedeagacsban hallani és látni lehet. — Tegnap este tizenkét hajó-egység jelent meg Enos előtt. Az ágyúk tüzeinek villanása szabad szemmel is látható. Itt azt beszélik, hogy az egyesült angol-francia flotta jelentékeny veszteségeket szenvedett.

Bukarest, április 23. (Magyar Távirati Iroda.) A Viitorul jelenti Dedeagacsból: Tegnap egy angol cirkáló hevesen bombázta az enosi erődöket. Órák mulva fokozódott a bombázás, melynek az a célja, hogy elősegítse a szárazföldi csapatok partraszállását.

Meghiusult támadás Syria ellen

Konstantinápoly, április 23. — (Magyar Távirati Iroda.) A Milly távirati ügynökség jelenti: A syriai partnál francia cirkálók szét akarták robbantani a Hedzesd vasuti hidat. A kísérlet nem sikerült.

Nikolajevics elégedetlen

a szövetségesek Dardanella-akciójával

Frankfurt, április 23. (Magyar Távirati Iroda.) A Frankfurter Zeitung jelenti: Pau tábornok oroszországi útja nagy csalódással végződött. Az orosz főhadiszálláson Nikolajevicsnek, mert a franciák és az angolok csak látnéki, mert a franciák és az angolok csalólólag támadják a Dardanellákat és elégtelen erővel ostromolják a tengerszorost.

Akna-robbanás a Suez-csatornában

Milano, április 23. Mint a Corriera della Sera jelenti, újabban számos összeütközés történt a Suez-csatornánál a törökökkel, akiknek előőrsei egész a csatornáig előnyomultak. A csatornában egy bomba robbant föl, amely azonban nem okozott kárt. A Secolo kairói tudósítása szerint az aknát kihalászták, mielőtt még fölrobbant volna. Az aknát, mely 150 kilogram sulyu volt, Tineh és Kantara között találták. Azt hiszik, hogy a törökök északa vitték az aknát a csatornába egy csónakon. A hajózást rögtön felfüggesztették a csatornában, ahol most tovább kutatnak aknák után. A kutatás eredménytelen volt és néhány óra mulva ismét szabaddá lett a hajózás.

A déli harotérről

Szerbia és az albán bandák

Genf, április 23. A lyoni Progrés jelenti, hogy erős albán bandák betörést terveznek Szerbiába. Az albánok koncentrációja Monastir vidékén Dsavid Zouas vezérlete alatt folyamatosan van. A szerbek komitácisk támadásától is félnek. Ochrida környékén állítólag kemény harcok voltak.

A nyomor Szerbiában

Bukarest, április 23. A Radnicske Novine a szerb szociálisták lapja, legutóbbi számában vezércikket közöl, amelynek legnagyobb részét kitörölte ugyan a cenzúra, a megmaradt sorok azonban olyan ijesztő képét adják a szerb közállapotoknak, hogy szinte megdöbbentő. A Radnicske Novine szerint március

hónapban Belgrád városa 6500 családot, illetőleg ezeknek 17—18,000 tagját segélyezte. A családfő 30 parát (körülbelül 26 fillér), a többi család 10 parát kapott naponta. A segélyezettek között 5600 gyermek van és ezeknek a tápláléka, a tej. literenkint 60 parába kerül. A háboru kitörése óta a város 488,515 dinárt osztott ki a háborusújtotta lakosság között. Most körülbelül 75,000 dinárra volna szüksége havonta Belgrádnak, azonban már nincs pénze. A városi tanács az államtól kért segítséget, de nem kapott. A városházán napról-napra zajos jelenetek játszódnak le. — A Radnicske Novine cikkét így végzi: Valamennyien tudjuk, hogy a szerb államnak bőven van pénze. Miért rejtgetei? Miért hagyja éhen veszni a katonák árvaát? Ha van ebben az országban egyetlen józaneszű ember, annak eszébe fognak jutni Hugo Viktor szavai: Mikor a népnek nincs mit ennie, akkor föl-falja kormányzóit!

Szerbia és Bulgária

Szófia, április 23. (Magyar Távirati Iroda.) Radoslavov miniszterelnök ma beszélgetést folytatott egy újságíróval a szerb-bolgár viszonyról. Az interju során a miniszterelnök kijelentette, hogy a valandóvi affér minden jelentőség nélküli esemény. A szerbeknek az volt a céljuk az afférral, hogy Bulgáriát semlegeségének a megtörésére kényszerítsék, azonban nem érték el sikert.

Ujabb békepropaganda Amerikában

Berlin, április 23. (Magyar Távirati Iroda.) Nansen Fridtjof, a hírneves norvég sarkutazó és békebarát, Newyorkba utazott. Itt a semleges államokból kiváló férfiak jönnek össze, hogy energikus béke-propagandát készítsenek elő, amelyet Wilson, az Unio elnöke is támogatni fog.

Newyork, április 23. (Magyar Távirati Iroda.) Wilson elnök legutóbbi béke-beszédének ebből a pontjából: „Olyan világválságnak megyünk elébe, mely az Unio erejét a végső próbára teszi”, sokan azt magyarázzák ki, hogy a béke igen közel van és ebben Amerikának igen nagy része lesz.

Franciaország beismeri a németek fölényét

Köln, április 23. (Magyar Távirati Iroda.) A Kölnische Zeitung jelenti: A londoni Daily Mail jelenti Newyorkból:

Mouse ezredes, Wilson elnök barátja, illetékes francia helyen kérdezősködött, vajjon nem lehetne-e megkezdeni a békétárgyalásokat és kérdésre a következő választ kapta:

A békétárgyalások ideje még nem érkezett el. A háboru bezárása ma csak a németeknek használna és a szövetségesek célját: a porosz militarizmus megsemmisítését, keresztülhuzná.

A „Kölnische Zeitung” az angol lapnak ehhez a tudósításához hozzáfűzi:

A német és osztrák-magyar szövetségek helyzete valóban oly kitűnő, hogy a békétárgyalások órája teljes eredményt jelentene számukra.

Steckenpferd-

Illomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a. E. E.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvend szappán ellen való elismert hatásánál fogva a bőr és szőrség gondozásában való föltűnő hasznosságért. Ezernyi elismeréssel! Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Gyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 1 koronáért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertüzletekben stb. Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera illomkrémje (80 fillér egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

Az ellenzék és a katonai javaslatok

Budapesti tudósítónk táviratozza: Az ellenzéki pártok vezérei ma délután értekezletet tartották a képviselőház elé terjesztett törvényjavaslatok megbeszélése végett. A mai értekezleten a katonai javaslatokat tárgyalták le.

Az ellenzék nagyobb védelmet óhajt biztosítani a 18 éves és a 43—50 év közötti népfelkérésre kötelezettek számára. A képviselőházban hétfőn indítványt fognak benyújtani, hogy ne a 43—50 év közötti meglelt férfiakat és családapákat vigyék előbb a harctérre, hanem a felmentettek, a szabadságoltakból és a helyi szolgálatot teljesítőkből pótolják az emberekben beállott hiányokat.

A köztisztasági vállalat

Az 1913. év nyeresége — A jégszállítás és a járványok — A katonai fuvarozások — Az utcák locsolása

A város köztisztasági és fuvarozási vállalatának bizottsága ma délután Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöklése alatt ülést tartott a városháza kistanácstermében.

Az ülésen Kövendy Domokos, a vállalat vezetője bemutatta az 1914. évi zárószámadatokat. A vállalat vagyona 126,760 korona 32 fillér, a teher 123,199 korona 31 fillér, a nyereség 3560 korona 90 fillér. A múlt esztendő üzleti jövedelméből leiratott az 1913. évi 8930 korona 78 fillér veszteség.

A bizottság a számadásokat, amelyeket Ary Lajos városi számvevő készített el, miután a vállalat könyvelője hadbavonult, tudomásul vette és kimondta, hogy ezentul a leírások percentjét a mérleg elkészítése előtt kell megállapítani a felügyelő bizottságnak.

A zárószámokhoz fűzött jelentés felméri, hogy a vágóhídon a nagymennyiségben vásárló husiparosoknak eladott jég árát nem kapja meg a vállalat, hanem egyenesen a házipénztárba folyik be. Ez csökkenti a vállalat bevételét, amit a bizottság is concedált és előterjesztést intéz a városi tanácshoz oly irányú intézkedés végett, hogy ezentul a vágóhídon eladott jég árát is a vállalat pénztára kapja.

Szóba került az is, hogy a közönség a meleg időben nem tud könnyen jéghez jutni, még akkor sem, ha betegnek van rá szüksége. Ennek oka az, hogy a kihordó kocsiokról megvásárolják a jeget a husiparosok, a koresmárosok. A bizottság felkéri a tanácsot, hogy a husiparosokat, akik a vágóhídon szerezhetik be kedvezményes áron a jeget: tiltsa el attól, hogy a közönség számára kihordó kocsiokból vásárolhassanak, továbbá javasolja, hogy a város centrumában valahol egy kisebbszériú jégraktárt létesítsen, ahol a közönség szükség esetén gyorsan kaphat jeget bármikor.

A háborús állapot nagyon megnehezítette a köztisztasági és fuvarozási vállalat munkáját. A lovait át kellett engedni betegszállításhoz. Tíz lóva hiányzik. A bizottság belátta, hogy ha valamikor, úgy a mostani, járványokkal fenyegető időben szükség van arra, hogy a köztisztasági vállalat fokozott buzgalommal végezze munkáját és ennélfogva kéri a városi tanácsot, hogy 8 ló beszerzésére 12,000 korona előleget adjon. Továbbá felkéri a bizottság a városi tanácsot arra, hogy a katonai kórházaknak teljesített fuvarozásokért járó munkadíjak befizetése iránt tegyen lépéseket, mert eddig csak a megfigyelő állomások fizettek a vállalatnak, amelytől a katonai kórházak kétszeres munkát kívánnak, mióta a háború van.

Hosszabb vita támadt abban a kérdésben, hogy az utcák locsolását a köztisztasági vállalat végezze-e ezentul is, vagy a vízvezetéki vezetőség? Aczél Géza városi főmérnök ugyanis szövegátette, hogy a vállalat emberei nem értnek a hydránsok kezelésé-

hez, továbbá arról sincsenek tájékozódva, hogy mikor mennyi vizet lehet elhasználni. Az utcák locsolását csak a vízvezeték közlése végezheti felelősséggel.

Kövendy Domokos a vállalat üzleti szempontjából nem tartja helyesnek elvenni az utcák locsolását, amelyért évente 10,000 koronát utal ki neki a házipénztár. Ebből az összegből kaptak mindig egy kis többletet, a melyből fedezhették a ráfizetést a fuvarozásnál.

A bizottság végül úgy határozott, hogy az utcák locsolását vegye át a mérnöki hivatal, de a fuvarát a köztisztasági vállalat szolgáltassa. Felhívták az igazgatót, hogy tegyen előterjesztést, mennyiért adhat fuvarát a locsoló-kocsikhoz.

Végül megbizta a bizottság Aczél Géza főmérnököt és Kövendy Domokos igazgatót, hogy a háziszemét-fuvarozási szabályrendelet módosítására vonatkozólag készítsenek előterjesztést.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban e hó 25-én, vasárnap prédikálnak: a Nagytemplomban Konrad Zoltán segédlelkész, a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Szele György lelkész, délelőtt 11 órakor Zih Sándor lelkész, a Kossuth-utcai templomban Boér Károly vallásánár, az Árpád-téri templomban délelőtt Balogh Béla segédlelkész, délután Kovács János vallásoktató lelkész, az ispotályi templomban Könyves-Tóth Kálmán lelkész, a homokkerti imaházban Uray Sándor lelkész. — Vasárnap délután fél hat órakor a főiskolai oratórium-ban vallásos estély lesz.

— **A külügyminiszter a királynál.** Bécsből táviratozzák, hogy a király ma délelőtt Schönbrunnban kihallgatáson fogadta Burian István báró közös külügyminisztert. Az audiencia egy óra hosszat tartott.

— **A tiszántúli egyházkerület közgyűlése.** A tiszántúli református egyházkerület közgyűlését ma reggel 9 órakor folytatták. Néhány kisebb ügy elintézése után az egyházkerület népiskolai tanügyi bizottságát alakították meg hat évre. A bizottság elnöke lett Sulyok Károly, tagjai: Domahidy Elemér, Márk Endre, Géressy Kálmán, Jánosi Zoltán, Szele György, Dávidházy János, Görömbey Péter, Györi Lajos, Szabó Lajos, Vass Mihály, Végh József, Kiss Ferenc, Ujfalusi Béla, Fráter Barnabás, Kovács József, Nagy Vilmos, Veres István dr., Felszeghy István, Kiss György, Szuka Lajos, Simon Károly, Császár Péter és Dobó Sándor.

A Hegedüs és Sándor céggel az egyházkerület nyomtatványainak, vallásos iratainak és tankönyveinek szállítására vonatkozó szerződés-tervezetchez többen felszólaltak. György Endre ny. miniszter azt indítványozta, hogy a közgyűlés ne tárgyalja most a szerződést, hanem az elnökség nyomassa ki az ügyre vonatkozó összes iratokat és küldje meg az egyházkerületi közgyűlés minden tagjának áttanulmányozás céljából, hogy az őszi közgyűlésen alapos tárgyalás alá vehesse a közgyűlés.

György Endre indítványa elfogadtatott. Ezután még az egyházkerület adásvételi és kölcsönügyeit, telekkönyvi ügyeit, díjleveleit tárgyalta le a közgyűlés, amely 12 órakor befejezést nyert.

— **A szolnokmegyei drágaság.** Jász-nagykunszolnok vármegye alispánja április 27-ikére értekezletet hívott egybe a piaci drágaság ellen való védekezés ügyében. — Meghívta a vármegye polgármestereit, főszolgabíráit, a vármegye főtisztviselőit, a gazdasági egyesületeket s a debreceni kereskedelmi- és iparkamarát; ez utóbbi képviselőletében Szávay Gyula titkár vesz részt az értekezleten.

— **Hölgyek figyelmébe!** Mesés szép szabásu blousok érkeztek Frank Sándor női divat céghez Piac-utca 69. Telefon 12-56.

— **Használt bélyeget jótékony célra.** A fegyveres haderőkhöz tartozott katonatisztek, valamint a háboruban elesett tartalékos tisztok után maradt özvegyek és leányárvák gondozására felépítendő Erzsébet-Otthon létesítendő, egyesületünk azzal a bizalmas kéréssel fordul a hadi jótélmények iránt kifogyhatatlan bőkezűségű nagyközönséghez, hogy gyűjtsék össze a birtokukba kerülő már elhasznált s felülbélyegzett, nekik értéktelen magyar hadi postabélyegeket, valamint az árvizkárosultak javára kibocsátott magyar postabélyegeket is s küldjék azokat a következő cím alá: a Budapest-Budafoki Erzsébet-Otthon Egyesület irodájának, Budapest, I. Budafoki-ut 41/a. Tisztelettel kérjük, hogy csakis a fenti bélyegeket küldjék, mert a többinek semmi néven nevezendő hasznát nem vesszük. Csak arra kell ügyelnünk, hogy e hadi és árviz bélyegeket teljesen épen vágják ki a borítékokból. Az így hozzánk juttatott hadi- és árvizbélyegekké ki-kí egy-egy téglával járulhat a napjainkban annyira halaszthatatlan Erzsébet-Otthon felépítéséhez.

Egyben bizalommal ajánljuk mindenki meleg figyelmébe az ugyanazon fontos célt szolgáló egyesületi sorsjegy-akciónkat is, mely a katonai és polgári kormányhatóságok legéberebb ellenőrzése alatt áll és szokatlanul nagy nyereséményesével páratlan a maga nemében. A nyeresémények összértéke 80,000 korona, a főnyeresémény 14 kg. finom arany, a második 85 kg. finom ezüst öntvény, stb. Egy sorsjegy ára 1 korona. — A húzás visszavonhatatlanul f. évi június hó 5-én lesz.

Budapest, 1915. április hó 15-én. Hadusfalvi L u d m a n n Gyula és Vértési W e i s z Ernő altábornagyok, az egyesület elnökei.

— **Öngyilkosság a betegség miatt.** Végh Balázs püspökladányi jómódu gazda felakasztotta magát. A szerencsétlen ember gyógyíthatatlan betegségben szenvedett és alkalmasint ezért dobta el magát az életet.

IRANUS

Korona-Passage
Telefon 3-28.

SZOMBATON, VASÁRNAP

április 24-én és 25-én

SZENZÁCIÓ!

Egy nagyvilági nő szeszélye.

(LAUNE EINER WELTDAME)

Dráma 3 felvonásban.

Pali és a nevelőnő.

Humoros.

Éjjeli kaland.

Humoros.

A völegényhelyettes.

Humoros.

Bandika spiritiszta.

Humoros.

Braganzai Johanna.

Dráma.

HÁBORUS HIREK.

Előadások kezdete délután 6 órától rendező helyszínről.

Vasárnap 3—5-ig félhelyárak.

Folytatólagos bemenet.

Tudakozódás a harctéren eltiúntek után. A honvédelmi miniszter a legszélesebb körben való közzététel céljából a következőket közölte a várossal: A hadbavonult és a harctéren eltiúnt egyének hozzátartozói köréből tömeges tudakozódások érkeznek a wieni cs. és kir. hadilevéltár hadistatisztikai irodájához, amely hivatal részéről a kért felvilágosítások meg nem adhatók, miután a csapatoktól beérkezett jelentések alapján csupán az eltiúnt tényéről van tudomása. Az eltiúnt katonai egyének nevei, az összes meglévő adatok feltüntetése mellett a kiegészítő (népfőlkelő) parancsnokságok által az illetékes községi elöljáróságokkal (polgármesterekkel, Budapesten a kerületi elöljárókkal) közöltetnek. Ezen kívül még felvilágosítás adására csupán a Budapesten és Wienben alakult tudakozódó irodák vannak hivatva. Más hatóságoknál való tudakozódás tehát céltalan.

Kimutatás a háború költségeiről. A világháború gazdasági és pénzügyi hatásai című most megjelent munkájában dr. Hantó Elemér országgyűlési képviselő behatóan vizsgálja azon módokat és eszközöket, amelyekkel a hadviselő hatalmak a háború költségeinek fedezése céljából állami adósságokat szaporítottak. A vizsgálat eredménye gyanánt szembeállítja a hadviselő államok adósságait 1914. augusztus 1-én, vagyis a háború kitörésekor s azok szaporodását 1915. március végén.

Az összeállítás szerint a háború kitörésekor Ausztria 13,004 millió korona adósságát 3575 millióval szaporította, Magyarország 6,605 millió adósságát 2040 millióval, Ausztria-Magyarország együtt 19,699 millió adósságát 5615 millió koronával szaporította. Ezekben az összegekben nem foglalatik benne Bosznia-Hercegovina 161 millió osztrák kölcsöne, mely a háború alatt nem szaporodott.

A Németbirodalomban a háború kitörésekor fennállott 25,689 millió korona adóssága 11,400 millióval szaporodott, a legutóbb jegyzett 9 milliárd márka nélkül, amely összeg azonban csak részben fogja emelni az államadósságot, részben a német birodalmi kormány által felvett bankadósság fizetésére fog szolgálni. Törökország 2914 millió osztrák adóssága 520 millió koronával emelkedett. Lényegesen nagyobb ezzel szemben az entente-hatalmak eladósodása. Anglia adósságai a gyarmatok adósságai nélkül a háború kitörésekor 17,560 millió koronát tettek ki, mely összeg 10,320 millióval növekedett. Franciaország adósságai ugyancsak a gyarmatok nélkül 30,120 milliót tettek ki és 10,701 millióval szaporodtak. Oroszország adósságai 22,917 millió koronát tettek ki és 10,200 millióval növekedtek. Belgium adósságai 960, Szerbia adósságai 410, Japán adósságai 872 és Montenegróé 3 millió koronával emelkedett. Mindent összevéve, a központi hatalmak adósságai Törökországgal együtt 17,535 millió növekedést, az entente-hatalmak adósságai szövetségeseikkel együtt 36,466 millió koronát mutat. A hadviselő államok eladósodása e szerint a háború nyolc hónapja alatt 55 milliárd korona.

Pályázat a honvéd és katonai képzés-nevelő intézetbe. A város katonai ügyosztálya a következő hirdetést teszi közzé: A m. kir. honvédelmi miniszter ur a városi tanácsához megküldötte a honvéd főreáliskolában, a honvéd hadapród iskolában, a honvéd állatorvosi főiskolában, a katonai reáliskolában, a katonai hadapród iskolában és a haditengerészeti akadémiában az 1915/1916. tanév kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó „Pályázati Hirdetményeket“. Pályázati vég-határidő a honvéd főreáliskolában május hó 15., a honvéd hadapród iskolában július hó 10., a honvéd állatorvosi főiskolában július hó 15., a katonai reáliskolában május hó 15., a katonai hadapród iskolában július hó 12., a haditengerészeti akadémiában június hó 30. A honvéd Ludovika-akadémiába és a katonai akadémiákba a háború alatt közvetlenül a polgári nevelésből nem vétetnek fel ifjak.

A leszerelés után azoknak a megfelelő tanulmányi előképzettséggel bíró ifjaknak, akik a háború tartama alatt besoroztattak, az akadémiákba való belépés hivatásos tisztékké leendő kiképzetésük céljából lehetővé fog tétetni. A vonatkozó hirdetmények a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál (városház, emelet 19. számú ajtó) betekintethetők.

Elegáns gummi-köpnövek minden színben nagy választékban érkeztek Frank Sándor női divat céghez, Piac-utca 69. Telefon 12-56.

Fémekből álló üzemi berendezések bejelentése. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara ezúton hozza érdekeltsége tudomására, hogy a miniszterium rendelete szerint az ipari, mező- és erdőgazdasági üzemek birtokosai kötelesek a használatban nem álló azokat az üzemi berendezéseket, amelyek tulnyomó részben alumíniumból, ólomból, vörösréz-ből, sárgaréz-ből, nickelből vagy vörösfém-ből állanak, legkésőbb f. évi május hó 5. napjáig az elsőfoku iparhatóságnál, az ott kapható bejelentőlapok felhasználásával bejelentés terhe alatt bejelenteni. A rendelet a hivatalos Budapesti Közlöny f. évi április hó 20-án megjelent 91. számában tétetett közzé és a kamara hivatalában az érdekeltek által egész terjedelmében betekinthető.

Hősök temetése. A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Szabó Mihály szántói (Hont m.) illetőségű, Bozsoki Sándor győrszabadhelyi illetőségű közlegények, Gácsi János kunszentmártoni illetőségű őrvezető, Zatópik Emil garamladlini illetőségű tizedes, temetésük április hó 24-én a Hatvan-utcai temető halottas házából; Stefanovics Luka telovi (Galicia) illetőségű, Bumberger Johann niederkappli (A. Ausztria) illetőségű és Rizsmár János kiskankási (Sáros m.) illetőségű közlegények, temetésük április 24-én a közös csapatkórházból.

Kifutó flu felvétetik a kiadóban.

Gyakorlott
pénztárnok vagy kiszolgáló leány jó bizonyítványokkal azonnali állást keres. Címe: Fried-nél, Simonffy-utca 37.

Kereskedelmi végzett
leány, gépirásban jártas, irodai alkalmazást keres. Cím a kiadóban.

SZEGEDI PAPRIKA-különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Keresek
egy német leányt. Cím a kiadóhivatalban.

Keresek
a Nagyerdőn, vagy környékén, egy szoba és konyhából álló lakást a nyári időtartamra. Cím a kiadóban.

Negy
szobás modern utcai lakás mellékkelhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy üzlethelyiség azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

Kiadó
lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékkelhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Külön bejáratu
elegánsan butorozott utcai szoba, egy vagy két urnak azonnal kiadó. Bethlen-u. 11. sz.

Keresek
azonnali belépésre egy józan életű, szorgalmas, munkaszerető, nős, kiscsaládu vámmolnár, ki ilyen szakmában több évig volt alkalmazva, ki félmagas órlelt sikszita rendszerrel érti, ki az örök-közönséggel jól tud bánni, ki hosszabb ideig szeret egy helyben lakni. Személyes jelentkezés előnyben jelentkezők felvételét megegyezés szerint. Ilona-malom B.-Ujváros. Ugyancsak egy másodmolnár is felvétetik fenti feltételek mellett.

Szénvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Kapucsdulák
bármilyen felrússal kaphatók a kiadóban.

Lakbörletti szabályzat
Kiadó cédulák bármilyen felrússal kaphatók a kiadóhivatalban.

Makulatur papíros
kapható a kiadóban.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

2-3
uri embert
teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

URANIA

Debreczen legnagyob, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-FÉR. — TELEFON 12-51.

Szombaton — Vasárnap
április 24-én és 25-én

SLAGER MŰSOR!

Menydörgésként zúg egy szózat.
(ES BRAUST EIN RUF WIE DONNERHALL.)
Háborus színjáték 3 részben.

SZENT KÖTELEK.
Dráma 3 felvonásban.

A bajor felföld.
Látkép.

Polidor kíváncsi.
Humoros.

HÁBORUS HIRADÓ.

Előadások kezdete délután 5 órakor rendes helyárrakkal.
Szombat és vasárnap 8-5-ig félhelyárak.
Folytatólagos bemenet.

Orvosok
legjobb köhögés elleniszernek jelzik és milliók használják

köhögés,
rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, nyakfájás és szá-márhurut, valamint meghűlés megakadályozása ellen.
Ezért nagyon kapos a katonáknál

a KAISER-féle Mell-Karamellák
2 fenyővel.
6100 kög. ig. bizonyítvány orvostól és magános-tól biztosítják a sikert.
Rendkívül jó ízű és kellemes bõnbon. Kapható Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád, Kurbek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Kóczián Dező Kovács L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Aranyl S. Árpád, Reichard Sándor, Sággy Ferenc, Batory Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi drogériákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Ermlényfalván Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkő Sándornál.

Sajnálattal értesitem a n. é. kö-zönséget, hogy volt cégtársam Donogán István ur meghalt.
Az üzletet átvettem és azt
SOMOSSY LÁSZLÓ
törvénszékileg bejegyzett cég alatt tovább folytatom.
Az eddigi szives bizalmat meg-köszönve, kérem, hogy azt részemre továbbra is fenntartani méltóztassék.
Kitűnő tisztelettel
Somossy László.

A Debreczeni Első Takarékpénztár
Piac-u. 22/24. sz. bérházában
több modern lakás
május 1-re kiadó.